

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVI  
NUMERO 4995

PALMA DE MALLORCA  
VIERNES 22 DE MAYO DE 1925

FRANQUEO  
CONCERTADO

APARTADO DE CORREOS N.º 19  
TELEFONO NUMERO 200

## Reforma parlamentaria

Como no fio gran cosa en algunas informaciones periodísticas, porque aun en lo que es pura cuestión de hechos hay agencias o empresas particulares que meten la tendencia, no me atrevo a asegurar que sea completamente exacta la noticia llegada de Londres con relación a la iniciativa de un grupo de más de cuarenta miembros de la Cámara de los Comunes, que se traducirá en un proyecto de ley, pidiendo se limite a diez minutos la duración de los discursos parlamentarios. Si la repetida información no es cierta, debería serlo, no tanto para norma de las Cámaras inglesas, donde es justo reconocer que no suele haber prodigalidad de la palabra, sino para que lo fuera de otros Parlamentos, especialmente del de España, si es que alguna vez funciona, en el cual la palabrería gárrula no tenía medida ni limitación.

Es posible que la reforma del Reglamento de la Cámara en el sentido de la iniciativa de los cuarenta diputados ingleses hiciera tolerable a nuestro Parlamento; torable nada más, pero no fecundo, porque esta condición no la adquirirán nuestras asambleas legislativas en tanto que sus sesiones sean públicas y por públicas imperen en ellas los oradores, que no siempre son los que mejor conocen los asuntos y, frecuentemente, quienes los desconocen. Si las sesiones no tuvieran aquel carácter, participarían en ellas algunos que no se atreven a terciar en los debates porque no son retóricos. Deliberaciones privadas y acuerdos públicos sería el ideal.

Por supuesto, que tal vez estemos escribiendo para la generación que nos suceda, porque tal y como van las cosas y con la inapetencia parlamentaria que siente el país, podría acontecer que antes de que haya elecciones lleguen a la ancianidad los que ya tienen la condición de viejos parlamentarios, y algunos, además, aunque se cuidan bien y la disimulan, la de parlamentarios viejos.

Thaderín

## Santa Teresa del Niño Jesús

María Francisca Teresa Martín, gloriosa ya en los fastos de la Iglesia con el nombre de Santa Teresa del Niño Jesús, es una flor del Carmelo, hija espiritual de nuestra gran santa Teresa de Jesús.

Nació en Alençon (Normandía) el 2 de enero de 1873. Muy pequeña aún fué trasladada con su padre a Lisieux, donde frecuentó el Colegio de las monjas benedictinas, llamado la Abadía. Allí aprendió de memoria la «Imitación de Cristo», y empezó a leer la Sagrada Escritura, y en especial el Evangelio, penetrando su profundo sentido, que Dios pone al alcance de las almas escogidas. Venciendo resistencias y dificultades, en las que hubo de acudir al mismo León XIII, pudo entrar en el Carmelo de Lisieux el 9 de abril de 1888. Tenía poco más de quince años. Profesó el 8 de septiembre de 1890. No obstante su corta edad, fué nombrada «auxiliar» de la maestra de novicias, y en realidad era ella la verdadera maestra.

Cinco años después, el 9 de junio de 1895, fiesta de la Santísima Trinidad, hizo a Dios ofrenda de sí misma, escribiendo con su propia sangre su ofrecimiento. En las páginas inflamadas, escritas por orden de sus superiores, donde relata la «Historia de un alma», que es la suya propia, pueden verse los afectos y amor ardentísimos con que se ofrecía a Dios Nuestro Señor, «como víctima de holocausto a su amor misericordioso». El ideal de la santidad de esta alma delicada, cautiva, todas las almas, hasta las más sencillas. Ella lo llama «el pequeño camino», como si dijéramos «el camino para todos», grandes y pequeños; y tan fácil es, que ha sido tachado de «pueril», precisamente por ser de una sencillez extraordinaria.

Era mucha emoción para su delicado organismo la que le producían su encendido amor a Dios y la caridad de sus semejantes, por los que se ofrecía como víctima de holocausto. Así que enfermó rápidamente, y pasó muchos días en la enfermería, a partir del mes de julio de 1897. Consumida por este amor divino y por sus sufrimientos, expiró el 3 de septiembre de 1897, a los veinticuatro años.

Su sepultura, en el cementerio de

Lisieux, se hizo pronto gloriosa. Había prometido que «pasaría su cielo haciendo bien en la tierra»; y, en efecto, su sepulcro se convirtió en lugar de peregrinaciones sin cuento, y jamás se ve solo. Trece años después de su muerte, en 1910, se comenzó el proceso ordinario de beatificación; el año 1914 se introdujo la causa. Benedicto XV la declaró venerable en 1921 y Pío XI, cuando se leyó el decreto acerca de sus milagros, hizo un elogio extraordinario de su espiritualidad. Innecesario parece decir que se saltó por encima del Derecho canónico, que prescribe cincuenta años después de la muerte del santo para pasar a la «heroicidad de sus virtudes».

Habiendo muerto en 1897, apenas han pasado veintiocho años, y ya es solemnemente canonizada. Un año después de su muerte era ya conocida en todo el mundo por su libro «Historia de un alma», traducido a las principales lenguas. El perfume de su virtud se exhala de esas páginas candorosas y profundas a la vez, hasta penetrar en el alma del lector; muchos le deben toda una renovación espiritual, otros su vocación religiosa. Los que de ella han recibido favores materiales son incontables.

Durante la guerra, no había soldado francés creyente que no llevara su imagen; algunos le han dedicado, como exvotos, sus condecoraciones.

Su «petite voie» para llegar al cielo y a la más alta perfección, se llama «infancia espiritual», y Pío XI ha dicho que «no sólo es posible, sino fácil para todos». Tal es la santa joven que acaba de glorificar la Iglesia; la «violeta de Lisieux», que ha embalsamado el Carmelo y el mundo con su perfume.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que reciba sin haberlos solicitado.

## Notas barcelonesas

### La ilusión del homenaje

Aquellos aplausos que resonaron con la potencia de la ovación en el teatro del Liceo, nos parecen desproporcionados, injustificados, inoportunos, sintomáticos de un movimiento espiritual ¡ay! regresivo.

Aquellos aplausos no iban dirigidos al autor de la partitura que estaba interpretándose, ni al creador de la farsa poética, ni a los artistas maravillosos que la encarnaban con el científico y bello ritmo de su plástica.

Un forastero, exañado, alónito de oír semejante entusiasmo, me preguntó: ¿Qué pasa? ¿se han vuelto todos locos? ¿Han hecho algún portento en la escena, inadvertido para mí, que merezca los honores de esta interrupción inusitada?

Yo sonrío por no ponerme pálido de vergüenza.

Se encendieron todas las luces de la inmensa sala. Las cabezas se volvían todas hacia el mismo lado, que no era por cierto el del escenario...

«¡Allí estaban ellos! ¿Quiénes? «Los campeones»».

Y los aplausos sustituyeron a la orquesta largamente; y los artistas forasteros tuvieron que esperar que el concurso terminara de ovacionar a esos once «footballistas» que, al paso que llevan, colmarán pronto gloriosamente todas las aspiraciones de nuestro pueblo inteligente y laborioso.

No me haré la pregunta de qué significa un deportista fuera de su palestra?, pero sí me pregunto: ¿qué diría un «forward», si en el momento de ir a «marcar» un «goal», el juez de campo se lo impidiera porque fuera preciso interrumpir la jugada a fin de que los espectadores ovacionaran a unos actores o danzantes que llegarán pomposos y ufanos al campo?

Yo creo que las palmas que se batieron la otra noche en el Liceo debieron sonrojarse más el rostro de los campeones que las manos de los «espectadores».

Pero, en justicia, es preciso consignar que la consagración de nuestros campeones de «football» superó a sus propias fuerzas. No estarán descontentos de sus conterráneos: Los Bailes Rusos de Diaghilew nunca se habían interrumpido, ni siquiera para honrar la aparición de los generales, los ministros y los reyes, hasta la otra noche en el Liceo.

¡Oh ilusión de los entusiasmos!

Verdaderamente, está haciendo falta un poco de ilusión en este siglo deportivo.

Friend.

Barcelona.

## De Roma

### Una peregrinación de paisanos y parientes del Papa

Roma 16.—Se encuentra en esta capital una peregrinación que ¡ha despertado particular interés.

Está formada por 500 personas, coterráneas o parientes de Su Santidad.

Preside la peregrinación un primo carnal del Papa, monseñor Ratti de Asso, secundado por otro primo carnal del Pontífice, también Prelado, apellidado igualmente Ratti.

Mañana serán recibidos por Su Santidad.

Después de Roma, irán en peregrinación a Asís.

## Peregrinación a Tierra Santa y Roma

### XIII Rodas

Día 26 de abril.—Ciertamente más que para que puedan visitar los peregrinos la antigua isla de Rodas, se pára el «Lotus» para evacuar algo de la enorme carga que lleva en su vientre: en todos los puertos que hemos tocado ha vomitado el monstruo, pero muchísimo: en Nápoles, en Malta, en El Pireo, en Esmirna, y sobre todo en Constantinopla, ha desembarcado muchísimas toneladas. Verdaderamente es una ciudad flotante que puede llevar todo cuanto desea: aunque hace más de diez días que vamos a bordo, con frecuencia los peregrinos nos extraviamos entre sus numerosísimas calles y plazas.

En sus siete pisos, de tanta anchura y de longitud tan extraordinaria como indiqué en mis anteriores «rápidas», puede contener en sus departamentos todo cuanto quiere. ¿Quién creería, si no fuéramos ministro de la verdad, que hoy mismo hemos contado más de 60 macetas, con otras tantas plantas, de que dispone el enorme «cetáceo» para su jardín? ¡Y no hay que temer ni a la falta de agua dulce porque siempre tienen con exceso, ni a las grandes tempestades, porque todo está bien previsto! Ignoramos cuántas son las salas de baños pero son muchas en que pueden tomarse tanto fríos como calientes y en cualquier hora que se desee, como hemos probado: nada queremos decir de las oficinas de Telegrafía sin hilos por medio de la cual todos los días sabemos noticias de las principales capitales de Europa y sobre todo de España; nada de la maquinaria para lavado ni planchado; nada de esta verdadera ciudad montada con toda la comodidad o, como se dice ahora, con todo el «comfort» moderno. Lo que sí diré que todos los peregrinos, y en especial los mallorquines estamos encantados de la comodidad y buen trato de la tripulación del «Lotus»; y ya todos empiezan a echar de menos las comodidades que nos faltarán cuando peregrinemos por tierra; y todos completamente todos, están rebotando salud, satisfacción y alegría.

La Compañía «Messageries Méditerranées», de Marsella, es tan fuerte, que posee unos 50 vapores por el estilo del «Lotus» y antes de la Guerra Europea aun poseía más.

Hoy desembarcamos en Rodas, ciudad de 22.000 habitantes, pues también trae el vapor comercio para esta isla.

Tiene una extensión aproximada de 1.000 kilómetros cuadrados, y debe su nombre a la abundancia de sus rosas (Rhodón, en griego). Su clima es delicioso y férz su tierra. Según Plinio, había en su tiempo 3.000 estatuas de exquisita labor, más que en toda la Grecia. A principios del siglo III fué construido por Laques y Cares, discípulos de Lisipo, el famoso «coloso», que representaba a Apolo o al Sol, una de las siete maravillas del mundo. Tenía 33 metros de alto la estatua en bronce, y entre sus piernas pasaban los navíos más altos sin rozarla. Hoy no queda más que la base, que se ve en el puerto. San Pablo visitó esta Isla.

En 1309, el Gran Maestre de la Orden de San Juan, se apoderó de ella, y al año siguiente los hospitalarios que la ocuparon tomaron el nombre de «caballeros de Rodas», cuya calle hemos visitado, admirando los diferentes escudos de caballeros de todas las naciones, singularmente de España.

En uno de sus parques hemos observado la variedad y sobre todo la gran belleza de la reina de las flores. Su clima... España.

No hemos querido entrar en el Museo porque nos exigían crecida cantidad, de lo cual no nos hemos arrepentido porque los que lo han visitado nos han dicho que solo hay... cuatro cacharros. En cambio hemos hecho amistad (?) con un israelita, español, que lo habla muy bien, y nos acompaña por todas las partes más notables: este rabino, que es muy simpático, es casado, tiene 36 años y pertenece a la Sinagoga italiana: dice que hay cinco sinagogas, siete iglesias católicas, algunas ortodoxas o cismático-griegas, y 50 mezquitas. Visitamos una iglesia ortodoxa muy bella con preciosísimas imágenes de María Santísima muy antiguas, de San Juan Crisóstomo, de San Gregorio Niceno, y de otros Santos griegos que fueron nuestros Padres en la fe: entonces estaban preparando con arráyan y otras solemnidades la celebración del matrimonio de un Cónsul. También vimos una iglesia católica a cargo de Padres Franciscanos, y nos alegró mucho el corazón al ver el Sagrario, considerando cuan pocos tiene Jesús por estas dilatadísimas tierras.

Por fin, después de ver una fortificación con cien balas de piedra que pesa cada una tres quintales, dada una propina, nos despedimos del rabino «Naum Moises» según nos escribió en una tarjeta.

### Chipre

Día 27 de Abril.—A las tres y cinco minutos vemos salir el sol en medio del mar, sin ver nada de tierra; como nuestros antepasados, rezamos postrados bajo las bóvedas de ese templo inmenso del cielo el «Regina cœli lætare, alleluya»; y después un «Credo» a la hermosa cara de Cristo.

Al llegar, a las tres de la tarde, a Chipre, no hemos querido bajar a tierra, por no considerar en la isla nada notable; efectivamente nada han hallado digno de mención, a no ser mucho calor: fué la patria de los Apóstoles San Pablo y San Bernabé. Ahora, a las nueve de la noche, partimos para Beyrout.

J. P.

## Nota bibliográfica

Gramática de la lengua clásica Latina, compendiada y retocada por el P. José Llobera, S. J.

Para quien conozca la excelente «Gramática Classicae Latinitatis» del P. Llobera, bastará decir que el presente libro es un compendio de aquélla, y que en su composición se ha procurado dar al libro la mayor «sencillez y claridad» de la exposición y expresión con la «exactitud y el orden metódico, más escrupuloso, evitándose toda prolijidad, sin que

empero se echen de menos las reglas para el cabal cocimiento de la lengua de Cicerón y de Virgilio.

El trabajo de este Compendio se resume:

1.º en un nuevo depuramento de varios preceptos;

2.º en una nueva comprobación de los ejemplos, hecha generalmente por el texto de la «Biblioteca Teubneriana» y de la «Tauchnitziana» de Leipzig;

3.º en algún cambio de orden con el fin de conseguir más estrecha entre sí la cohesión gramatical y la lógica.

Para los que no conocen dicha Gramática indicaremos brevemente el contenido de este compendio.

El libro se abre con unos interesantes preliminares de «ortología y acentuación». El cuidado exquisito que en la «morfología» se nota de advertir, juntar y oponer lo característico de la flexión nominal y verbal, es un feliz esfuerzo, que facilita la comprensión y aun el trabajo de la memoria. Notaremos en particular la clasificación de los verbos, que contienen a la vez un orden lógico y alfabético, y llamamos la atención sobre el tratadito de «ortografía», poco menos que desconocido.

La «sistaxis» es rica, pero sobria, y contiene tres partes, que nos parecen notables: el tratado de la concordancia, juntamente con el de los casos por su orden; el de los modos y tiempos, muy asequible a la inteligencia de los niños, y el de la «estilística» gramatical, necesario para la adquisición del sabor latino en la composición.

El volumen se cierra con un excelente resumen de la «formación de las palabras», con un tratado completo de «prosodia» y de la «métrica clásica». Siguen por fin unos breves apéndices y un sumario alfabético de número de páginas a tres columnas.

El P. Llobera con su obra ha llevado a término felicisimamente una grande empresa: la de modernizar el Alvarez, aprovechando los elementos de valor perenne en él contenidos y añadiendo a los mismos la quintaesencia de las investigaciones de ilustres gramáticos y filólogos de nuestros días.

Forma un tomo de 372 páginas.

La encuadernación a la rústica es fuerte y la cubierta es de papel cartón.

Precio: 6 pesetas en rústica y 8 en tela.

Diríjanse los pedidos al señor Administrador de Razón y Fe, Plaza de Santo Domingo, 14. Apartado de Correos 8.001, Madrid (8), o a las principales librerías.

## Nuestras reformas

Cordialmente agradecemos a la apreciable Revista «Luz y Vida», que publican los Padres Teatinos, las siguientes líneas que nos dedica en su último número:

«Reformas de CORREO DE MALLORCA».—Con el mes de Abril comenzó este diario católico una nueva vida en el campo del periodismo. CORREO DE MALLORCA se encuentra en el año décimo sexto de su publicación, y después de verse obligado por las consecuencias de la gran guerra, a reducir las proporciones que había alcanzado, se presenta hoy con más vida que antes, publicando 8 páginas de nutrida lectura, ampliando su colaboración y reforzando notablemente los servicios informativos.

De todo nos alegramos vivamente y deseamos al colega prosperidad abundante y las luces de lo alto que ha menester en su noble y ardua tarea.

Por otra parte hemos de aprovechar la ocasión para estimular a todos los católicos a favorecer y sostener este periódico que tan

altamente defiende nuestra causa católica, que es la de Jesucristo.»

## Exámenes en el Seminario

En la tabla de anuncios del Seminario se ha fijado el siguiente:

«Los jóvenes que estudien libremente, fuera del Seminario, el curso preparatorio de ingreso, para examinarse el próximo mes de Junio, deberá presentar antes del 5 de dicho mes los siguientes documentos: 1, Fe de Bautismo y de legítima filiación; 2, Fe de Confirmación; 3, Certificado de conducta expedido por el Párroco propio; y 4, Certificado médico de vacunación, de no padecer enfermedad contagiosa y de no tener defecto físico que les impida seguir la carrera eclesiástica. Con estos documentos irá una instancia; cuya minuta se facilita en la portería de este Seminario. Los que, ya aprobado el ingreso, cursen libremente alguno de los primeros años de latín, bastará para ser admitidos a exámenes, que presenten la instancia acompañada de certificado de conducta. Las fechas precisas de exámenes se publicarán oportunamente.—Palma, 20 de Mayo de 1925.—J. Sampol; Pro. Srio.»

## Centenari de

Marián Aguiló

Llista de donatius rebuts per l'homenatge:

	Pessetes
Suma anterior.	453
Don Pere Antoni Sancho.	5
Don Josep Ramis d'Ayreflor Sureda.	5
D. Miquel Singala Cerdá.	3
Doña Teresa Aguiló.	5
D. Joan Guasp Pou.	2
Don Marián Barceló Fábregues.	5
Don Claudi Marcel Siquier.	5
D. Aleix Corbella.	5
D. Ramón Martorell.	5
D. Joan Sancho.	5
D. Cristófol Magraner.	5
D. Llorens Garcías.	5
Don Andreu Ferrer Gínard.	2
D. Lluís G. Pascual.	1
D. Lluís Clar.	2
<b>Total</b>	<b>513</b>

(Continuará).

Els donatius s'admetran a les Redaccions dels diaris «El Día», «La Almudaina», i CORREO DE MALLORCA i a «Comercial Isleña» (P. de Cort).

## R. D. sobre el aceite de oliva

### Se autoriza la exportación

He aquí la exposición del real decreto autorizando la exportación del aceite:

«Señor: Digna de la mayor protección por su calidad y volumen es la industria del aceite de oliva y siempre fué propósito del Gobierno de V. M. ampararla debidamente, para lo cual convocó a una conferencia nacional que hubiere de exponer las soluciones más adecuadas a su propulsión.

Recogidas las conclusiones más esenciales de dicha conferencia, con arreglo a sus momentos adecuados, se presentan en la actualidad circunstancias de producción, consumo y comercio de aceites, que deben resolverse dentro de aquellas que ofrezcan suficientes encauzamientos y garantías y siempre dentro, en lo posible, de las conclusiones de dicha conferencia.

Corresponden estas normas, en parte, al Gobierno por medio de medidas protectoras y por otra a los productores, refinadores y exportadores de aceites, que unidos en un interés común, deben

laborar hacia el dominio de mercados exteriores de exportación, así como para mantener el interior y velando por la merecida fama de la calidad del producto nacional.

Como solución presente en este asunto, y dados los intereses que en el mismo se mueven, las medidas de Gobierno deben orientarse en el sentido de:

Primera.—Favorecer en el mayor grado posible la exportación de aceite de oliva con marcas registradas nacionales y envasado en botellas o latas, libre de todo gravamen de salida, y favorecida ésta en navegación de altura con la extensión del impuesto de transportes marítimos en el embarque.

Asegurar asimismo la libre exportación del aceite de oliva envasado en barriles con marcas registradas nacionales, sólo en tanto las necesidades del mercado interior no aconsejen un gravamen de exportación sobre esta clase de productos.

Segundo.—La de obligar a que respecto de los aceites mezclados que pudieran consumirse en la península se haga conocer al público de un modo indudable esta condición de mezcla.

Tercero.—Facultad de llegar a la prohibición de apertura de nuevas fábricas de aceites de semillas para evitar competencias de un producto elaborado en su mayor parte con primeras materias extranjeras.

Cuarto.—Limitar la entrada de las semillas oleaginosas destinadas a la producción de aceites comestibles mediante un cupo de cantidad.

Es necesario reconocer el estado de hecho existente respecto de la aplicación en usos alimenticios de determinados aceites fijos y sobre la base de una preferente atención a la oleicultura nacional no puede desconocerse la importancia que en la riqueza pública tiene la fabricación de esta clase de aceites que no puede destruirse violentamente sino reducirla a sus justos términos como demuestran ajenas enseñanzas, en bien de los intereses generales, obligando a la citada industria para competir con los aceites de oliva, a dar a conocer su calidad sin temores de fraude al consumidor que debe recibir el producto tal como sea, puro o mezclado, con libertad de elección según precio y gusto.

Fundado en estas consideraciones, el presidente del Directorio militar que suscribe, tiene el honor de someter a V. M. el adjunto proyecto de decreto.—Madrid, 16 de mayo de 1925.—A los RR. PP. de V. M.: Miguel Primo de Rivera y Orbaneja».

La parte dispositiva dice que la exportación del aceite de oliva con marca registrada nacional, contenido en envases de vidrio u hojalata estará libre de todo gravamen y libre también a su embarque y carga del impuesto de transporte en la navegación de altura. Si fuera exportado en botes, pipas, toneles de madera, etc., estará también libre siempre que su envase ostente marca registrada nacional.

Para el caso contrario podrán ser gravados con los derechos de exportación que las necesidades de la producción, comercio y con sumo aconseje.

La importación de semillas oleaginosas quedará limitada anualmente a 40.000 toneladas y su cupo consignado a los fabricantes de aceites de semilla prorrateándolos entre los fabricantes por la Dirección general de Aduanas.

El Consejo de Economía Nacional estudiará los derechos arancelarios sobre dichas semillas.

Queda prohibida la venta de cualquier producto distinto al aceite de oliva bajo esta denominación.

La apertura de nuevas fábricas de aceite de semilla no podrá efectuarse sin acuerdo del Gobierno.

# Almacenes SALVAT

Ocasión: Batistas gran fantasía a 2'25, 3'75 y 4'50 pesetas CORTE.

Gran novedad, Otomán a 6 ptas. CORTE.

## El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 24 y 25 del actual

Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde

Calle Sto. Domingo, 32 en el Consultorio del Dr. Comas

Todos los productos de aceite vegetal no podrán venderse ni circular por las vías terrestres y marítimas sin marca.

Todos los fabricantes y comerciantes de aceites distintos al de oliva, estarán obligados a notificar a la administración en un plazo de un mes las existencias en sus fábricas y depósitos.

El presente decreto entrará en vigor en 1.º de julio próximo en lo que se refiere a la exportación de aceites de oliva e importación de semilla, y en lo que se refiere a la reglamentación, multas, etcétera, a los quince días de publicado en la «Gaceta» dicho reglamento.

Se constituirá una comisión presidida por el delegado que designe la Dirección de Aduanas y constituida por un representante del Estado, por otro de la Industria y Cámaras de Comercio y Agrícola de Sevilla, Córdoba, Tarragona, Jaén, Lérida, Teruel y Zaragoza y otro por los fabricantes de aceites de semillas».

## Asistencia

### Palmesana

#### Becerrada

Hemos recibido la siguiente nota:

«Entre el elemento joven de esta Sociedad, cunde el entusiasmo a medida que se acerca la fecha para la celebración del acostumbrado festival taurino, que este año, está fijado para el 14 de Junio próximo, y por los preparativos que para la misma se hacen promete esta ser una de las más lucidas que habrá celebrado.

La Junta de festejos ruega a los señores socios que deseen tomar parte a la fiesta taurina, se apresuren a inscribirse cuanto antes, pues los puestos de preferencia, serán dados a quienes con mas antelación los tengan solicitados.»

## Publicaciones recibidas

«Ibérica».—Aplicación del cartón asfaltado en agricultura.—Según vemos en el núm. 578 de la revista «Ibérica», Ch. Eckart, antiguo director de la estación experimental de la «Unión de azucareras de Hawaii» ha tenido la idea de recubrir con cartón asfaltado las tierras de labor, con el objeto de aumentar su fertilidad. Este recubrimiento del suelo con una hoja de cartón impermeable y de color oscuro, tiene efectivamente algunas ventajas, confirmadas plenamente por varias experiencias hechas ya en grande escala, o sea en extensiones de muchos kilómetros cuadrados.

El primer efecto beneficioso es aumentar la absorción del calor solar; y por lo mismo la temperatura del suelo experimenta también un ligero aumento, unos 2º o 3º, que favorece mucho la actividad de todas las funciones de nutrición: de aquí que el nombre de «Thermogen» dado a este producto por la «Barber Asphalt Paving Co.», que se dedica a su fabricación. Sabido es, en efecto, que los cuerpos de color negro tienen un gran poder absorbente sobre el calor luminoso como el del sol; en cambio, durante las noches las pérdidas por irradiación son menores. Además, con esta protección se hace menos activa la evaporación de la humedad contenida en el suelo, como lo vemos cotidianamente en nuestros jardines, donde al levantar una piedra encontramos que la tierra de debajo conserva bastante frescura, aun los días más calurosos. En tercer lugar se impide o dificulta notablemente el desarrollo de las malas yerbas. Finalmente, el agua de lluvia se aprovecha mejor, pues es conducida casi totalmente junto a la misma planta; y en caso de fuertes aguaceros, se forma menos cantidad de barro, el cual al secarse y endurecerse luego por el calor del sol, impide la vida y la acción beneficiosa de las bacterias fertilizadoras del suelo.

En Europa no se ha introducido aún el procedimiento, pero se están haciendo ya algunos ensayos para su adaptación, particularmente en Alemania.

## MERCADAL

### CASA

de primer orden

única que solo se dedica a artículos de vestir para

### CABALLERO

Sastrería y Camisería

a medida

— la casa que tiene y vende más —

### CORBATAS

BROSSA, NÚM. 9

## Exposición de Muebles

### DE LOS

## TALLERES VICTONI

### PLATERÍA, 1

En breve se pondrán a la venta MUEBLES DE ESTILO a precios sumamente reducidos.

Durante el mes de Mayo los encargos superiores a 3.000 ptas. tendrán 5º de descuento.

## Baños de San Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo, empezará la temporada oficial de los baños termales de San Juan de la Font-Santa cuyas aguas minero-medicinales emergen a 40 centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo escrofuloso y enfermedades de la piel.

En la estación del ferrocarril «Baños San Juan» habrá un auto en combinación con el tren. Para informes: Constitución 1 y 3, Caté Calaluña.



**CASA WERNER**  
Pianos Autopianos, Máquinas parlantes, Discos, Alquileres y Venta a Plazos  
Unión, 6-Palma

## LIQUIDACION DE

10.000 sombreros de Paja a 3, 4 y 5 pesetas

ALMACEN S SAN MIGUEL

# CASA

# MAS BURILLO

## SAN NICOLAS, 33

*Especialidad en camisas a medida*

-: Cuellos, Puños, Calcetines, Medias, :-  
Géneros de punto para Señora y Caballero,  
Trajes de Baño, Tirantes, Ligas, Cinturones,  
Pañuelos, géneros blancos de hilo y algodón

**Altas Novedades en Corbatas**

**Gran variedad en Bisutería**

Inmenso surtido en Perfumería de las mejores

-:- marcas en frascos y a granel -:-

Fantasías en Marroquinería fina

- **Objetos propios para regalo**

# INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA,"

## Desde Madrid

### La actuación del Directorio

Madrid 21 (1'00)

#### Llosas, Gobernador de la Coruña

El Rey firmó un decreto de la Presidencia admitiendo la dimisión al Gobernador de La Coruña, señor Barón, y nombrando, para sustituirle a don Pedro Llosas Badia, ex-Gobernador civil de las Baleares.

#### Malvy visita a Estella

Ayer tarde, visitó al marqués de Estella el ex-ministro francés M. Malvy.

#### Emisión de Obligaciones del Tesoro

El Monarca firmó un R. D. de Hacienda, autorizando la emisión de Obligaciones del Tesoro por pesetas 500.000.000, a cinco años, interés de 5 por 100, prima de amortización de 1 por 100 y vencimiento de 5 de Junio de 1930.

Madrid 21 (2'30)

#### Discurso de Estella en la Unión Patriótica

Ayer tarde, se celebró, en los salones de la Unión Patriótica, la anunciada reunión de la Directiva, presidiendo el marqués de Estella.

El conde de Cedillo pronunció un discurso de tonos patrióticos.

El marqués de Estella hizo otro, vibrante, hablando del desarrollo y organización de la Unión Patriótica, impulsada por el Directorio.

Elogió la actitud de los españoles, que han despertado en una acción ciudadana.

Repitió que los problemas acometidos por el Directorio, tales como represión del terrorismo y separatismo y solución del problema de África, durante el tiempo que lleva en el poder, han llevado la vida nacional por el cauce del orden y del progreso, como lo confirman los extranjeros que visitan nuestra patria.

Dedicó un recuerdo al marqués de Comillas, fundador de la «Acción ciudadana».

Afirmó que el Directorio desea que se fortifique la Unión Patriótica, para entregarle el Poder.

El Presidente fué ovacionadísimo.

#### La reunión del Directorio.—El viaje de Malvy

Al terminar la reunión del Directorio, el general Vallespina nos manifestó que se habían ocupado en el concierto económico con las Vascongadas.

Añadió que el ex-ministro francés M. Malvy no ha venido a Madrid por asuntos políticos ni financieros.

«Su visita—añadió—tiene carácter oficioso, para tratar asuntos de Marruecos.

Mañana regresará a París».

#### En el Marruecos

francés

Madrid, 22 (1'00)

#### La situación en el frente.—Declaraciones de Painlevé

Rabat.—La situación en el Oeste continúa estacionaria. Se ha mejorado en algunas tribus, que recobran su confianza al ver que llegan refuerzos.

Los Djebalas, impresionados por las pérdidas que han sufrido, han regresado a sus aduares. Painlevé ha declarado que Francia, por una lucha defensiva contra los invasores rifeños, quiere restablecer en Marruecos una paz segura y estable. No la guía ninguna aventura colonial ni el deseo de conquistar fuera de la zona francesa.

Desmiente las noticias que tan pronto anunciaban la pérdida de un campo de aviación francés y la captura por los moros de baterías, como la derrota, con mil quinientos muertos, de un cuerpo de tropas francesas.

#### Noticias oficiales.—Detalles de los últimos combates

París.—Según noticias oficiales recibidas de Fez, la situación sigue estacionaria. El grupo del general Colombat, fuerte y eficazmente apoyado por la artillería y aviación, después de sostener violento combate, llegó a Bilbane, avituallando la posición. Para ello hubo necesidad de rechazar numerosos grupos de rifeños, luchando con ellos paso a paso y llegando incluso a luchar cuerpo a cuerpo para apoderarse de las trincheras.

#### Las dificultades de Abd-el-Krim

Fez.—Parece que una de las mayores dificultades con que tropieza Abd-el-Krim, es la escasez de víveres. Solamente las cábilas de Anhyera y de Yebala pueden, con ciertas restricciones, aprovisionarse en la zona de Tánger, pero la colaboración que los Yebala prestan al jefe rifeño no pasa de ser una ayuda más o menos forzada.

#### Los pertrechos guerreros de Abd-el-Krim

Rabat.—A pesar de las noticias circuladas, se puede afirmar que las tropas francesas no han visto hasta ahora ninguno de los aviones que se sabe posee Abd el Krim. Esto es debido a que el jefe rifeño no posee talleres especiales para su reparación, y los aviones de que disponía se hallan ya en muy mal estado.

Según las investigaciones realizadas por el alto mando, Krim no dispone más que de tres baterías y de muy poca cantidad de municiones para las mismas.

El jefe rifeño dispone en cambio de una temible infantería, que conoce los métodos modernos de combate, sabe guarnecerse en trincheras y disimularse a los bombardeos aéreos. Esto obliga a las tropas francesas a moverse en masas importantes.

Se sabe que Abd el Krim sufre gran carestía de víveres, a causa del riguroso bloqueo realizado por las tropas españolas. Otra complicación para los rifeños es que se ven obligados a sostener ahora a los Beni-Zetual, tribus que ellos sublevaron.

Abd el Krim se encuentra, pues, ante grandes dificultades, y solamente por el terror consigue todavía mantener su prestigio.

#### Un rumor fantástico

Rabat.—Como detalle significativo, vale la pena de apuntar que en las cábilas vecinas del Rif circula el rumor de que Abd el Krim ha tomado la ofensiva de acuerdo con los alemanes, quienes, según este rumor, emprenderían una ofensiva en el Rhin.

#### El mando de las fuerzas francesas

Rabat.—El general De Chambrun ha tomado el mando de los grupos de operaciones.

#### La situación, según el parte francés

Fez.—Un comunicado oficial de las operaciones, dice se ha comprobado la existencia de muchos contingentes rifeños en las inmediaciones del Alto Urga, así como diversas filtraciones enemigas por la parte de Ain Mastouf.

El grupo Freydenberg se encontraba el día 19 en Gara Mazziat.

Al Este, la situación no ha cambiado.

El mal tiempo ha dispersado una harka que se había concentrado en Bouhaahan.

En la posición de Babsireuha cayeron cinco proyectiles de uno de los cañones de los rifeños, que no llegaron a estallar.

Se observa gran actividad en el frente de Senhoufa.

#### Éxitos de los franceses

Casablanca.—Se confirma que hacia el oeste se reúnen grandes contingentes de rifeños frente a las líneas francesas. Durante el curso de los últimos combates, los rifeños sufrieron considerables pérdidas. Los Chouras recogieron del campo ciento setenta muertos y heridos.

En el centro el grupo de Freydenberg reavitulló el puesto de Astar después de un vivo combate.

### La Bolsa

Madrid, 22 (1'00)

#### Cotización de ayer

Interior contado.	70'60
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'50
Amortizable 4 por 100.	90'00
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera.	229'00
Francos.	35'55
Libras.	33'48
Exterior.	84'10
Marcos.	00'00
Liras.	28'00
Dólares.	6'91
Coronas.	0'00
Francos suizos.	000'00

#### Carreras de caballos

Madrid, 22 (1'00)

#### En Aranjuez

En el hipódromo de Aranjuez, se celebraron ayer brillantes carreras de caballos.

Desde las primeras horas de la mañana, a pesar de la lluvia, empezaron a llegar numerosos automóviles, ocupados por aristócratas.

A la una y media llegaron los Reyes, acompañados de la duquesa de San Carlos y del marqués de Viana. Poco después llegó el marqués de Estella.

Los Reyes almorzaron en el hipódromo, presidiendo una mesa la Reina Victoria, a quien acompañaban el Príncipe de Asturias, el infante don Fernando, la infantita Cristina, la duquesa de San Carlos y algunos otros aristócratas.

Con el Rey sentáronse a la mesa las infantas Isabel y Beatriz, la duquesa de Talavera, el marqués de Bendaña, el general Zabalza y varios oficiales españoles.

El conde la Cimera dió un almuerzo de 18 cubiertos, invitando a los príncipes de Honhenloe, duques de Fernán-Núñez y Montellano, conde de Peña Ramiro, príncipe Colonna, conde de Maza y otros.

El embajador de Bélgica invitó a los de Inglaterra y Francia al ministro de Polonia y otros diplomáticos.

Antes de celebrarse el almuerzo, el exministro duque de Almodóvar, cumplimentó al Rey, con quien habló algunos momentos.

En la prueba, se disputaba la copa de la Reina Cristina, con un premio de 3.000 pesetas.

La ganó el famoso caballo «Rubán», propiedad del Rey.

El premio «Derby de Aranjuez», con una copa de la Infanta Isabel y 15.000 pesetas, lo ganó el caballo «La Doygille», del conde de la Cimera.

### Noticias varias

Madrid, 21 (1'00)

#### A la memoria del Marqués de Comillas

Suscrito por el duque viudo de Bailén y por Vázquez de Mella, un periódico de la derecha ha publicado un artículo proponiendo, para honrar

la memoria del marqués de Comillas la creación de una fundación titulada «Propaganda de la Fe y defensa del orden» regida por la Junta Central de Acción Católica, en el cual dicen que esa fundación constituiría el mejor monumento al ilustre finado.

A continuación, se dirigen a los presidentes de las grandes entidades y empleados de las mismas, a los Grandes de España y títulos del Reino, a los somatenistas, sacerdotes y religiosos, como también a las clases humildes, para que coadyuven a la ejecución del proyecto.

## Radiogramas

SERVICIO DEL "RADIO CLUB BALEARES,"

### DE ALEMANIA

#### La cuestión de confianza

Berlín.—Los partidos socialistas y comunistas del Reichstag han planteado en el Parlamento la cuestión de confianza que fué votada hoy.

La votación fué ganada por el Gobierno por 214 votos contra 129, que obtuvieron unidos comunistas y socialistas.

#### Devolución de visita

Berlín.—El Presidente Hindenburg devolvió ayer la visita oficial al decano del cuerpo diplomático Nuncio de S. S. monseñor Pacelli.

#### Desmintiendo una noticia

Berlín.—Los directores del Reichstag niegan el informe de la prensa de los Estados Unidos de que la Banca de Inglaterra, el Reichstag y el Banco de Francia tratan de llegar a un acuerdo para no conceder créditos a las asociaciones soviéticas y al Gobierno soviético.

#### Voto de confianza al Gobierno

Berlín.—En el Reichstag se ha concedido el voto de confianza al Gobierno por doscientos catorce votos contra ciento veintinueve, de los socialistas y comunistas. Los nacionalistas y demócratas se abstuvieron en votar en parte.

### DE FRANCIA

#### Conferencia

París.—Painlevé, Briand y Cailhau, examinaron el problema financiero, y la cuestión de las deudas internacionales, y la situación de Marruecos.

#### Violenta tempestad en París

París.—Ayer una violenta tempestad se desarrolló en las cercanías de París detuvo durante dos horas la circulación de varios trenes y tranvías.

#### Exposición de hulla blanca

París.—Hoy se ha inaugurado, en la ciudad de Grenoble, la Exposición de hulla blanca.

#### Próxima reapertura de las Cámaras

París.—Las Cámaras francesas, que están de vacaciones desde el día veinticuatro de Abril, comenzarán sus trabajos nuevamente el veinticinco del corriente, por la tarde.

En el palacio de Borbón, el Gobierno contestará a una decena de interpellaciones. En el del Luxemburgo, se volverá a discutir la parte que falta del presupuesto.

### De Polonia

#### Comentarios pesimistas al discurso de Stressemann

Varsovia.—La prensa de esta capital comenta desfavorablemente el discurso de Stressemann. El periódico «Warscavianka» dice que Stressemann quiere demostrar a Inglaterra la posibilidad eventual de una colaboración entre Alemania y Rusia, sacando todas las ventajas de esta situación.

Madrid, 21 (1'00)

#### Muerte de un ex-ministro: el Marqués de Pilares

Ha fallecido en Madrid el almirante de la Armada en situación de reserva, don Ramón Auñón, marqués de Pilares.

El finado contaba 81 años y había desempeñado el cargo de ministro de Marina varias veces. También fué Gobernador civil de Barcelona.

Ultimamente fué vicepresidente del Senado, pues era senador vitalicio desde hace muchos años.

Prensa Asociada

A pesar de que en su discurso hace la afirmación de no recurrir a la fuerza, declara la guerra a Polonia y al Tratado de Versalles.

La «Gazette Warscawska», también pesimista, vé en la alusión a las fronteras del este de Alemania, un anuncio de la guerra futura entre Alemania y Polonia.

### DE ITALIA

#### Discurso de Mussolini

Roma.—En el Senado, Mussolini ha pronunciado un importante discurso.

Dijo que el pacto podrá ser firmado después de que Alemania haya entrado en la Sociedad de las Naciones. Italia está resuelta a oponerse a la unión de Austria con Alemania. Terminando el discurso, dijo que las deudas de Italia serán pagadas en la medida que lo permitan las capacidades económicas y financieras del país.

### DE BELGICA

#### Presentación del nuevo Gobierno

Bruselas.—El Gabinete de Vandervivere se ha presentado a la Cámara. El burgomaestre liberal Max, ha presentado una orden del día en la que se pide sea rechazado el voto de confianza al Gobierno. Vandervelve ha afirmado que los socialistas votarán con los liberales.

### Notas sueltas

#### Los automóviles en Norteamérica

New York.—Según las últimas estadísticas hay hoy en los Estados Unidos diez y siete millones y medio de automóviles registrados. Cada seis norteamericanos posee una motocicleta, de cada siete, uno posee automóvil y de cada sesenta y nueve uno posee camión.

#### Discurso de Frunse en el Congreso de los soviets

Moscow.—El comandante del ejército soviético Frunse, dijo ayer en el Congreso soviético que era imposible reducir el ejército soviético, desde el momento en que el llamamiento soviético en favor del desarme, fué contestado con una nueva y extensa preparación militar de las naciones europeas.

También comentó el comisionado soviético el rumor de que Letonia iba a vender las islas de Cesel y Dagos a Inglaterra, la que pondrá a Petersburgo al alcance de los «dreadnoughts» ingleses.

#### La cuestión del Hedjaz

Constantinopla.—El Rey Ali de Hedjaz se ha negado a firmar el armisticio con el Sultán Ibn Saud, antes de la evacuación completa del territorio de Hedjaz, incluyendo la Meca. Ali continuará la lucha hasta el fin, hasta la reconquista de sus antiguos territorios.

# Desde Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 21 (3'30)

## Inauguración de la Exposición del automóvil

A las cinco de la tarde, se celebró la inauguración de la Exposición internacional del automóvil, en el palacio de la Industria, de Montjuich.

Asistieron las autoridades, ostentando el Capitán general la representación del Rey.

Las instalaciones son magníficas, especialmente la de la Aeronáutica. En el stand de la casa Latecoere, se proyectó una película de los servicios aéreos que tiene establecidos dicha Compañía.

Se calcula que en los alrededores de la Exposición se reunieron unos 15.000 automóviles.

## El viaje regio

Definitivamente, los Reyes permanecerán en Barcelona ocho días.

Vendrán el día 26, regresando a Madrid el 3 de junio.

(POR CORREO)

## Entrega de una bandera a la U. P.

En la finca que en las Corts posee el señor Cuyás se ha celebrado esta mañana el acto de entregar una bandera a la Unión Patriótica del distrito séptimo de esta capital.

Asistieron las autoridades.

## Tapices para el palacio de Pedralbes

Ha llegado de Madrid un funcionario de la Real Casa encargado de colocar en el palacio de Pedralbes preciosos tapices que han venido en dos vagones.

## La vuelta a Cataluña en bicicleta

Esta madrugada salieron de la plaza de la Universidad los corredores que toman parte en la prueba ciclista para la vuelta a Cataluña.

De los 66 corredores inscritos partieron 46.

Por noticias recibidas de Figueras se sabe que a las diez de la mañana llegaron los corredores a aquella población, final de la primera etapa de las carreras.

Entró primero Miguel Mussió, que invirtió siete horas y treinta y tres minutos en el trayecto.

Llegó en segundo lugar Jaime Janer, con tres minutos más que el primero.

## Congreso Esperantista

### Llegada de congresistas

Se celebra estos días—del 22 al 25—en nuestra ciudad el XII Congreso de «Cataluña Esperantista Federación», que, a juzgar por los miembros que a él se han adherido, promete resultar muy importante.

De Barcelona llegaron hace unos días dos congresistas delegados para proceder y cuidar de la instalación en el local social del «Esperantista Klubo Palma», de una exposición de objetos relacionados con el esperanto, en la cual figuran hermosas colecciones de postales, editadas en esperanto, de todas las naciones, gran número de revistas y periódicos y una selecta variedad de libros originales y traducciones de las obras de los autores más célebres.

La entrada a la exposición (Mesquida, 6, entresuelo) será libre durante los días que dure el Congreso.

Alma del actual Congreso es el Ingeniero don Narciso Bofill, Presidente del Comité organizador.

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor-correo de Barcelona, un centenar de congresistas con las banderas de los centros esperantistas de Barcelona, Manresa, Tarragona y Sabadell.

En el muelle les esperaban en representación de la Ciudad, el

Toma parte en la carrera el ciclista mallorquín Juan Juan, de Son Sardina.

## La subscripción por el guardia Langa

Esta noche, a las doce, quedará cerrada la subscripción abierta por el Centro de Reporters para la familia del guardia Langa.

Se calcula que lo recaudado ascenderá a unas 10.000 pesetas.

## Cuestación en favor de la Cruz Roja

Con un día espléndido se celebró la cuestación pública organizada por la Cruz Roja a beneficio de los hospitales y salas de curación que sostiene la indicada institución.

Se instalaron mesas petitorias en los puntos más céntricos de la ciudad.

## En honor de D. Mariano Aguiló

En el Ateneo se celebró anoche una velada necrológica en honor de Mariano Aguiló.

Presidieron el hijo del poeta y toda la Junta.

Leyeron trabajos muy notables en honor del ilustre filólogo y poeta mallorquín, don Pompeyo Fabra, don Luis Via y el Rdo. Sr. Ribera.

En el estrado fué colocado un hermoso busto de Mariano Aguiló.

La velada resultó muy digna del inolvidable escritor.

## Naufragio de una barca de pesca

Al anoecer, entró ayer en nuestro puerto una barca de pesca, llevando a remolque y entre dos aguas, otra embarcación, también de pesca, que había volcado por la mañana frente a la tarola, a causa del fuerte viento.

La embarcación salvadora pudo auxiliar a los seis tripulantes de la siniestrada.

Tres de los naufragos estaban ya sin conocimiento cuando fueron recogidos, y si esto fuera poco, una tintorera estuvo a punto de hacer una verdadera carnicería, si el auxilio no llega pronto, siendo cazada y despedazada por los pescadores.

Estos emplearon en regresar al puerto más de seis horas.

Del hecho tiene conocimiento el juzgado de Marina y parece que la autoridad de dicho ramo piensa recompensar debidamente a los que prestaron auxilio.

Barcelona, 21 de Mayo.

del Alcalde, por el primer teniente de Alcalde señor Fiol y el contador señor Oliver.

Entre el señor Fiol y los directivos de la Federación catalana y los congresistas extranjeros que se han unido al Congreso, se han cambiado frases afectuosas de salutación.

La presentación de los congresistas la ha hecho al señor Fiol, el presidente del Comité organizador, Sr. Bofill.

El Sr. Dalmau ha sido intérprete entre los esperantistas extranjeros y el Sr. Fiol.

Después los congresistas han pasado al Salón de Sesiones, en donde han dejado depositadas las banderas, y desde el escaño presidencial, el señor Fiol ha dirigido a los congresistas en nombre del Ayuntamiento, expresivo y atento parlamento de bienvenida.

Después los congresistas han visitado las principales dependencias del Ayuntamiento, admirando las joyas de arte que atesora.

Desde el Ayuntamiento se han dirigido al Gobierno civil para cumplimentar al señor Gobernador.

Esta mañana a las 10 y media, se ha celebrado, en la iglesia de San Francisco, solemne Oficio con sermón en Esperanto por el Rdo. D. Bartolomé Font.

## El asunto

### de las patatas

#### Bando

Por orden del Alcalde, señor Llompart se fijó, el miércoles, en los sitios de costumbre, el siguiente bando:

Que con esta fecha el Excelentísimo señor Gobernador civil Presidente de la Junta Provincial de Abastos de Baleares, me ha comunicado lo siguiente:

«Ruego a V. S. que por medio de bando y con la mayor urgencia que le sea posible, haga público lo siguiente:—Observándose total carencia de patatas en el mercado de esta capital, y sospechando que ello obedezca en parte a ocultación y confabulación por parte de revendedores e intermediarios con el fin de obligar a la Junta de mi presidencia a elevar la tasa recientemente fijada, coacción que es inútil advertir ningún efecto producirá mas que el de servir de estímulo a la Junta y a todas las autoridades dependientes de la mía para permanecer firmes en el cumplimiento de sus deberes, y con el fin de que no pueda alegarse ignorancia de la penalidad en que incurren los que a tales medios apelan, para perturbar la vida ciudadana, he acordado publicar a continuación el párrafo tercero del artículo 9 del R. D. de 3 de Noviembre de 1923.

«El acatamiento, la ocultación, el retraimiento de venta y la especulación abusiva de artículos de primera necesidad, se castigará con la pérdida del 50 por 100 del valor de las mercancías que a dichos fines se dedican cuando se acordara la intervención o la incautación y venta de las mismas.—Previene además el párrafo primero de dicho artículo que la infracción de acuerdos adoptados por las Juntas de Abastos serán corregidos con la imposición de multas de 500 a 5.000 pesetas.—Como es indudable que en esta capital hay existencia de patatas que han sido sustraídas a la venta con el indicado fin, todos los almacenistas, comerciantes, intermediarios, vendedores al por menor, etc., que posean cantidad superior a cincuenta kilos procederán en término de veinticuatro horas a presentar en la Secretaría de la Junta Provincial de Abastos, relación jurada de las existencias que posean.—Dios guarde a V. S. muchos años.—Palma 19 de Mayo de 1925.—José Pérez García Argüelles.—Sr. Alcalde de esta ciudad.»

Lo cual pongo en conocimiento del público en cumplimiento de lo ordenado.

## En la Plaza de Abastos

Ayer quedó restablecida en la Plaza de Abastos la normalidad del aprovisionamiento de patatas de La Puebla, que se vendieron con abundancia y cotizadas a precios de tasa.

De las llamadas de clase fina, no hubo.

En los puestos en donde se vendían las de La Puebla, se tomaron nutridas colas.

## DESDE LA PUEBLA

Ayer, por la tarde, se presentó una comisión, muy nutrida, de productores de patatas, en casa del señor Alcalde, para otra vez protestar de los precios a que las circunstancias obligan vender las patatas, precios reducidos debido a la tasa que han fijado el señor Gobernador y la Junta de Abastos, sin tener en cuenta los perjuicios ocasionados a dicho artículo a consecuencia de las inundaciones.

Dichos productores manifestaron al Alcalde que creían que el retraimiento de agricultores sería general.

El Alcalde, dándose cuenta de la situación, hizo invitar por medio de pregón a los cosecheros, a una reunión expresa.

Dicho Alcalde, con buenas palabras, dió a comprender a los oyentes que no con el retraimiento, como sucedió el otro día, se conseguirían sus deseos; hay que tener en cuenta—les dijo—, que todos somos hijos de Mallorca y perderíamos la razón ante ella si vosotros quisierais apelar a este extremo.

Como presidente de la corporación municipal y en nombre de ella estamos a vuestra disposición—les añadió—dentro la legalidad para elevar a la superioridad vuestra petición, para ver si de esta manera seríamos escuchados.

Todo el público aceptó las palabras del señor alcalde y se avino a dejar los procedimientos de retraimiento, terminándose la reunión en medio del mayor orden.—La Puebla, 21 de Mayo.

## La «Casa

### Mas Burillo»

#### Inauguración

Como habíamos anunciado, el miércoles por la tarde se verificó la bendición inauguración del nuevo establecimiento que en la calle de San Nicolás, ha instalado el conocido comerciante don Pascual Mas Burillo.

El nuevo establecimiento, que está decorado con finísimo gusto y bien surtido en camisería, corbatería, perfumería, bisutería, etc. fué bendecido por el M. I. Sr. don Mateo Alzamora, Maestrescuela de la Catedral Basílica, quien acto seguido entronizó el Sagrado Corazón de Jesús, cuya sagrada imagen estaba reproducida en un rico tapiz.

Después de verificada la sagrada ceremonia, los invitados fueron amablemente obsequiados con pastas, champañ y habanos.

Al felicitar al Sr. Mas Berillo, le deseamos muchas prosperidades en su negocio.

## Vida deportiva

### «Alfonso» 1 y «Regional» 0

Con bastante concurrencia se celebró ayer, en el campo del «Regional», el segundo encuentro entre los equipos «Alfonso XIII» y «Regional», partido en el cual se alinearon los téams a las órdenes de Paco Tomás, integrados en la siguiente forma: «Alfonso XIII»: Oliver, Camps, Gomila, Estarellas, Llauger, Cifre, Company, Moranta, Socias, Nadal y Vallcaneras.

Regional: Vallés, Ferrer, Vich, Riera, Vidal, Rosselló, Llabrés, Bonnin, Morey, Pizá y Vich II.

Como verá el lector, se alinearon seis suplentes en el equipo «Alfonso» y tres en el del «Regional».

Asistió al partido, siendo ello buena prueba de la expectación que el encuentro había despertado, grandísima concurrencia.

El encuentro, por parte de ambos equipos contendientes, se desarrolló, salvo en pequeños casos, dentro de la mayor armonía y legalidad en el juego, viéndose algunas jugadas muy vistosas, que fueron aplaudidas con entusiasmo.

En cambio, el público mantuvo ayer una actitud poco en consonancia con el encuentro, llegando varias veces a la agresión personal y al insulto.

Culminó esta actitud del público en el agresión de que, en el mismo campo de juego, fueron objeto, a la salida, los jugadores «alfonsinos», sin duda por el «delito» de haber ganado.

Y lo más célebre del caso fué que la mayor parte de las agresiones se sostuvieron y se llevaron a cabo por individuos que no pertenecían a ningún club contendiente.

El encuentro terminó con la victoria del «Alfonso XIII» por un goal marcado por Socias.

Se distinguieron: Llauger, que ayer hizo un colosal partido, no marcando en dos o tres ocasiones por verdadera desgracia, pues largó varios chuts enormes, pero unas veces los postes y otras Vallés, que también se portó bravamente, no permitieron que el balón entrase en la red.

Del «Alfonso», se distinguieron Socias, Cifre, Nadal, Moranta y Estarellas y del «Regional» Vidal, Bonnin, Riera, Morey y Llabrés.

S.

## Bendición de

### una campana

#### Fiesta en el Colegio de la Inmaculada

Ayer, por la mañana, a las nueve, se celebró, en el Oratorio del Colegio de la Inmaculada Concepción, la bendición de una preciosa campana que al citado Colegio regaló don D. Jaime Miró y su distinguida esposa doña Juana Fuster.

Bendijo la campana el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste de la S. I. C. B., actuando de padrinos en dicho acto la niña, alumna del Colegio, Teresita Miró y Fuster y el niño, ex-alumno, Manuel Mora Esteve.

Se impuso a la campana, que ha sido construída en los talleres de la «Fundición Mallorquina», el nombre de «Inés».

Lleva la campana la siguiente inscripción: «A las Hermanas Agustinas de Palma».

Bendecida la campana, se celebró solemne misa mayor, oficiando en el Santo sacrificio el Reverendo P. Bernardo Martorell, de San Felipe Neri asistido de diácono por el Rdo. P. Fray Paulino de Barcelona y de Subdiácono por el Rdo. P. Pedro Ordinas C. O.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Serafin, Carmelita descalzo.

Terminada la Misa, que fué cantada por las alumnas del Colegio, se entonó solemne «Te Deum» por el Rdo. P. Bernardo Martorell.

A la Misa, así como también a la bendición de la campana, asistió selecta concurrencia.

Felicitemos a las Hermanas Agustinas de Palma por la fiesta de ayer, así como también, a los señores de Miró, generosos donantes de la campana.

## Día de retiro

Hoy se celebra, en la capilla del R. Colegio de la Pureza para las federadas del mismo, por la mañana a las 10 y media y por la tarde a las 5 y media.

Lo dirige el Rdo. P. Juan Cíntar. C. O.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.- Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIO DIRECCION

LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Mayo...

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor Manuel Arnúz saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo...

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Legazpi saldrá de Coruña el 6 de Mayo de Vigo el 7...

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona el 4 de Mayo...

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el 8 Carlos...

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Montevideo saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia...

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida...

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante...

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España...

SERVICIO ESPECIAL

El vapor Reina María Cristina saldrá de Barcelona el día 24 de Abril, de Valencia el 25...

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales...

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares...

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormónique y Copetown.—Puertos de Asia Menor...

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los mostrarios...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

Juan Ros Estarás

Plaza de la Cuartera 12 y 13

Refrigeradores "ESQUIMAL"

Antes de comprar ninguna Nevera o Armario Frigorífico, consulte precios, consumo y condiciones de mis REFRIGERADORES.

Sus precios son desde Ptas. 150 a 350.

Su consumo es de 5 a 10 kilos de hielo por cada 24 horas.

Todos ellos tienen su serpentín y depósito de agua desde 5 a 15 litros de capacidad.

Los materiales empleados son de primera calidad y fabricados en diferentes calidades de madera.

Infinidad de referencias y ofreciendo toda clase de garantías.

CALLIGIDA PVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos...

Usted debe

Hoy antes que mañana probar los legítimos Cafés de Puerto Rico que se venden en la

Antigua Casa BESTARD

Torrefacción diaria

Cordelería, 68 y 70

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de varias Fábricas de Tejidos

Con venta exclusiva para las Islas Baleares

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

Regalo al público Corta Gran Fantasía 3 mts. 3 ptas.

Baratura continua en toda clase de artículos de vestir

Sastrería-Camisería-Ropa blanca

PRECIO FIJO.-VENTAS AL CONTADO

Bajos Calle RIZAMORA-63 San Miguel 65



Reumatismos Gota, Piedra Artritis

Punzante cual flecha...

el dolor le hiere y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones.

Lithinés del Dr Gustin

Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.

1.50 Ptas caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

NEUMATICOS Y CÁMARAS



UNION 8-PALMA CASA ODINA

Maderas

Existencias en Abeto, Pino Tea, Haya, Roble, Aliso Fresno, Alamo, Olmo, Sycomoro, Calirones de Haya, Tilo, chopo, Saten, Nogal, Caoba, Cedro, etc., etc., calle Honderos 18, Gabriel Bauzá.

Piano de estudio

SE VENDE

Rossinyol, 9, 1.º, Santa Catalina, de 10 a 1, y de 3 a 7.

"Palace,"

CALLE BURGOS Y MASSANET

Se alquilan a personas de buenas costumbres, confortables habitaciones con agua corriente, precios moderados.

Mientras no se decida a tomar el ESTOMAGO ARTIFICIAL

o polvos del Dr. Kuntz

No curará su afección del estómago

Hay la Mican milares de convencidos

¡No tiene rival!

Se vende en todas las farmacias, Droguerías y Centros de específicos

AGENTES:

J. URIACH y C.º

Bruch, 49-BARCELONA



Bien que a y fortalece la dentadura y hermosea las encías la Pasta dentífrica Orivo.

Compañía Trasatlántica

VIAJES A ROMA

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona el 25 de Mayo para Civitavecchia.—Seguirán otras expediciones.

Para informes dirigirse a la Agencia de la Compañía en Palma, plaza de Cort, núm. 10

TABLETAS Y CHAPAS DE MADERA

en clases diferentes, de las marcas Luterma-Venesta, de fama mundial. Venta exclusiva para Baleares, Honderos, 18, Gabriel Bauzá.

Persianas económicas

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de Persianas de

Jorge Mestre

Palma Santiago Rusiñol, 25, frente al Instituto.

## De La Puebla

—Con la facilidad y velocidad del moderno deporte, de día en día y sobre todo en este tiempo de primavera, parece que va aumentando notablemente el número de turistas, de ambos sexos y de los puntos mas lejanos de la isla, que bien de paso o como término de expedición, visitan nuestro pueblo, la Albufera con sus arrozales y gran fábrica de papel y recorren y se hacen cargo de gran parte de la extensa Marjal.

C.

## El Estatuto provincial

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden que dice así:

Son varias las corporaciones provinciales que se dirigen al ministerio solicitando normas aclaratorias sobre la aplicación que haya de darse al estatuto vigente.

En el presupuesto que se confeccione con el reglamento de dicho estatuto, que se halla en elaboración ha de contener los precisos desenvolvimientos, pero como quiera que no podrá ultimarse antes de que entre en vigor el nuevo presupuesto, es preciso dictar previamente y con carácter provisional algunas reglas que facilitarán a las Diputaciones el cumplimiento de los servicios que se les exigen.

En virtud de lo expuesto, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. — Las Diputaciones provinciales que lo deseen podrán establecer con todos o algunos de los ayuntamientos existentes en la respectiva provincia, conciertos para el pago directo de la aportación municipal forzosa que se regula en la sección tercera, capítulo quinto, título dos, libro segundo del estatuto provincial, conviniendo libre-

mente la forma y plazos de la recaudación.

Segundo. — Con arreglo a lo prevenido en el párrafo segundo, apartado e), artículo 226 del estatuto provincial, las Diputaciones podrán fiscalizar la formación de padrones de cédulas personales, encomendada a los ayuntamientos dictando al efecto y solicitando en su caso, las medidas y antecedentes que respectivamente juzguen indispensables. Asimismo podrán encargarse directamente de la recaudación de dicho impuesto cuando así lo convengan con el ayuntamiento o los ayuntamientos interesados.

Si éstos prestasen su conformidad y la Diputación insistiera en el cobro directo, resolverá en definitiva el ministerio de la Gobernación a quien aquella corporación expondrá las razones que justifiquen su propuesta, aduciendo los datos pertinentes con vista de la gestión recaudatoria llevada a cabo por dichos ayuntamientos en el actual ejercicio económico y en los anteriores.

Tercero. — Cuando las diputaciones no utilicen, en todo ni en parte la forma de pago directa a que se refiere el apartado primero de esta real orden, y la suma de las sesiones y recargos municipales sea inferior en algún caso a la aportación municipal forzosa, deberán girar con carácter provisional el repartimiento complementario a que se refiere el apartado c) del artículo 232 del estatuto provincial al confeccionar su respectivo presupuesto cifrándolo en la cantidad que prudencialmente juzguen precisa en vista del hundimiento que normalmente hayan producido dichos recargos y sesiones en el ejercicio económico corriente y en los anteriores.

Señora, haga Vd. sus compras en La Fidora y ahorrará dinero.

# TOROS EN PALMA

Domingo 24 Mayo

A las cuatro y media

## 6-Miuras-6

:-: Torquito III-Bogotá-Refulgente Alvarez :-:

Nuevos en Mallorca y con cartel en Madrid

Sombra 6 Ptas.

Sol 4 Ptas.

INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS

## La canalización de las aguas

### Reunión particular del Pleno

El martes último, a las siete, prosiguió la reunión del pleno del Ayuntamiento, con carácter particular, para tratar del problema de la canalización de las aguas de nuestra ciudad.

Presidió la reunión el Alcalde, y asistieron a ella, además de los señores concejales, el Arquitecto señor Aleñá, el Ingeniero señor Zaforteza, el Director del Laboratorio municipal señor Gamundi, el Secretario, señor Rosselló y el Oficial del Negociado de Aguas señor Oliver.

Del resultado de la reunión, se nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En la reunión particular que celebraron anoche los señores concejales para tratar de los preliminares necesarios para la canalización del agua para el abastecimiento de esta ciudad, se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Convocar al Ayuntamiento en pleno tan pronto como sea posible para ocuparse del asunto de la canalización y de otros pendientes de su estudio.
- 2.º Que se entere al público de

que el Ayuntamiento, al llevar a efecto la canalización, tiene el propósito de no obligar, con medidas coercitivas, a los señores propietarios de las fincas urbanas existentes en la actualidad, a tomar agua canalizada.

3.º Declarar: que con la Fuente de la Villa y los pozos de que se puede disponer, cuenta el Ayuntamiento con caudal de aguas suficiente para afrontar el problema de la canalización; que el aspecto económico de la misma, se puede considerar resuelto favorablemente, con capital del Ayuntamiento, realizando un empréstito mediante la emisión de obligaciones o mediante la colaboración de capital extraño al Ayuntamiento, que se procurará que sea local, y si éste no se encontrara en buenas condiciones, se aceptarán las ofertas que resulten más favorables de capitales de fuera, que ya se han recibido; y que, el proyecto del señor Garau, hace tiempo aprobado, puede llevarse a la práctica introduciendo en él las modificaciones necesarias para adaptarlo a las necesidades de la ciudad y a las disposiciones vigentes respecto al caudal de agua por día y habitante; y

- 4.º Que los señores conceja-

les presentes votarán en la sesión del Ayuntamiento en Pleno, todo lo relativo al proyecto de canalización de que se ha hecho mérito».

## LE PRINTEMPS

SAN NICOLAS, 1, 3 Y 5

### Gran surtido

En artículos de gran novedad para Señora y Niños, de lo más económico a lo mejor

SASTRERIA A MEDIDA  
CAMISAS CABALLERO A MEDIDA  
ZAPATARIA (Calzados Parets)

Driles para trajes, colores sólidos, fabricación Sóller a medida desde 25 pesetas.

Especialidad en medias buenas en hilo y seda.

## En Manacor

Establecería fábrica de gaseosas a quien pudiera interesar asegurando un verdadero éxito y respetable rendimiento. Para más detalles a M. Ordinas, fabricante de gaseosas, Manteros, 12, Palma.

# COMUNICACIONES

## Ferrocarriles

### Servicios de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

**DE PALMA A MANACOR**  
Salidas de Palma: A las 7'15—15'5 (1) y 18'35 (2)  
Llegadas a Manacor: A las 9'48—17'14 y 21'55.  
Salidas de Manacor: A las 7'25 (3) y 17'26  
Llegadas a Palma: A las 9'40 y 20'5.  
**DE PALMA A ARTA**  
Salidas de Palma: A las 7'15 y 5'5 (1)  
Llegadas a Artá: A las 11'23 y 18'28.  
Salidas de Artá: A las 6'15 (3) y 5'55. (4)  
Llegadas a Palma: A las 9'40 y 20'5.  
**DE PALMA A SANTANYI**  
Salidas de Palma: A las 7'30—14'30 y 20'10. (6)  
Llegadas a Santanyi: A las 10'20—6'47 y 23'30.  
Salidas de Santanyi: A las 6'15—11'7 y 17'5.  
Llegadas a Palma: A las 8'30—13'35 y 19'53.  
**DE PALMA A LA PUEBLA**  
Salidas de Palma: A las 8'40—14'30 (8) y 18'35. (2)  
Llegadas a La Puebla: A las 10'35—16'29 y 21.  
Salidas de La Puebla: A las 6'30—11'45 y 17'40.  
Llegadas a Palma: A las 8'35—13'55 y 20'5.  
**DE PALMA A FELANITX**  
Salidas de Palma: A las 7'50—14'15 y 18'35. (5)  
Llegadas a Felanitx: A las 10'30—16'39 y 21'48.  
Salidas de Felanitx: A las 6'15—11'15 (5) y 17'15.  
Llegadas a Palma: A las 8'35—13'55 y 20'5.  
**DE PALMA A INCA**  
Salidas de Palma: A las 7'15—8'40—14'30 (8)—15'5 (1) y 18'35. (2)  
Llegadas a Inca: 8'40—9'53—15'23—15'45—16 y 20'5.  
Salidas de Inca: A las 5'15—7'19—8'45 (3)—12'41—17' (9) y 18'48.

Llegadas a Palma: A las 7'10—8'35—9'40—13'55—18'10—20'5.

## NOTAS

- (1)—Directo hasta Inca y sin parada en el Empalme.
- (2)—Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20'10.
- (3)—Directo de Inca a Santa María y de Santa María a Palma; no tiene parada en el Empalme.
- (4)—Los domingos y días festivos retrasa su salida de Artá hasta las 16'10.
- (5)—Únicamente circula los lunes, jueves y sábados.
- (6)—Sólo circula los sábados, y los jueves sale a las 17'15.
- (7)—Sólo circula los jueves y sábados.
- (8)—Directo hasta Santa María.
- (9)—Únicamente circula los sábados.

### Ferrocarril de Sóller DE PALMA A SOLLER

Salidas de Palma: A las 7'40, 15 y 20'5.  
Llegadas a Sóller: A las 8'45, 16'05 y 21'10.  
Salidas de Sóller: A las 6, 9'15 y 18'00.  
Llegadas a Palma: A las 7'05, 10'20 y 19'05.  
Los domingos y días feriados circulan los trenes extraordinarios: uno que sale de Palma para Sóller a las 11'30 y otro de Sóller para Palma a las 13'30.

## Tranvías

### RAMAL DE SANTA CATALINA, SON ALEGRE, TERRENO Y PORTO-PI

Los trayectos se cuentan desde las Estaciones de los Ferro-carriles o desde la Plaza de San Antonio, según la ruta que siga cada coche y tienen los pasajes combinación con los coches de Circunvalación (excepto los domingos y días festivos).  
Expediciones cada nueve minutos.  
Ultimo coche sale de Glorieta en

invierno a las 22'37, y en verano a las 23.

Ultimo coche sale de Porto-Pi en invierno a las 22'58 y en verano a las 23'20.

Tomando el coche desde la calle de la Marina, los indicados trayectos quedan rebajados en 5 céntimos cada uno.

### CIRCUNVALACION-PALMA

Expediciones en los dos sentidos cada cinco minutos.

Tienen combinación con las líneas de Porto-Pi y de Pont d'Inca excepto los domingos y días festivos.

### RAMAL DE CA'S CATALA

Dxpediciones desde Porto-Pi a Ca's Catalá cada 36 minutos.

Ultimo coche desde Porto-Pi en invierno a las 20 y en verano a las 21'30

Ultimo coche desde Ca's Catalá en invierno o las 20'30 y en verano a las 21'30.

Los coches directos desde Palma a Ca's Catalá bajan siempre por la calle del Conquistador y con el mismo intervalo de 36 minutos.

### RAMAL DE CA'N CAPAS, VIVERO Y PONT D'INCA

Expediciones desde la Plaza de San Antonio para Vivero y Pont d'Inca cada 10 minutos.

Y expediciones paro Ca'n Capas cada nueve minutos.

Ultimo coche desde la Plaza de San Antonio en invierno a las 22 y en verano a las 22'30.

Ultimo coche desde Pont d'Inca en invierno a las 22'25 y en verano a las 22'55.

Los trayectos de Vivero y Pont d'Inca, tomándolos desde Palma aumentan con 5 céntimos más.

### RAMAL DE MOLINAR, PARED BLANCA Y COLL DE'N REBASA

Salidas desde la Plaza de Cort con expediciones cada 20 minutos en invierno y cada 12 en verano.

Ultimo coche desde la Plaza de Cort en Invierno a las 22 y en verano a las 22'30.

Ultimo coche desde Coll de'n Rebassa en invierno a las 22'30 y en verano a las 23.

Del Coll de'n Rebassa al Arenal hay un tractor automóvil en combinación con el tranvía.

### RAMAL DE STA. CATALINA, SON ESPAÑOLET, SON RAPINA, SON SERRA, LA VILETA Y SON ROCA

Salida desde la Plaza de Weyler en expediciones cada 15 minutos.

Ultimo coche desde la Plaza Weyler en invierno a las 21'30 y en verano a las 22.

Ultimo coche desde Son Roca en invierno a las 22'5 y en verano a las 22'35.

### RAMAL DE BONANOVA Y GENOVA

Expediciones desde la calle de la Marina cada 40 minutos. En invierno cada 80, excepto los domingos y días festivos que se realizan cada 40 minutos.

Ultimo coche desde Marina en invierno a las 20'30 y en verano a las 21'00.

Ultimo coche desde Génova en invierno a las 21 y en verano a las 22.

### RAMAL DE LA SOLEDAD

Expediciones desde la Plaza de San Antonio cada nueve minutos

Ultimo coche desde la Plaza de San Antonio en invierno a las 22 y en verano a las 22'30.

Ultimo coche de la Soledad en invierno a las 22'10 y en verano a las 22'40.

## Vapores

DE PALMA A BARCELONA.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; Jueves a las 21; y Sábado, a las 21.

DE BARCELONA A PALMA.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30; y Sábado, a las 20'30.

DE PALMA A VALENCIA.—Miércoles, a las 19,00

DE VALENCIA A PALMA. Viernes, a las 18,00.

DE PALMA A IBIZA.—Lunes a las 11,00.

DE IBIZA A VALENCIA.—Lunes a las 22.

DE VALENCIA A IBIZA.—Miércoles a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Miércoles a las 24.

DE PALMA A IBIZA.—Viernes, a las 12.

DE IBIZA A ALICANTE.—Viernes a las 21.

DE ALICANTE A IBIZA.—Domingo a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Domingo, a las 24.

DE TARRAGONA A PALMA.—Lunes a las 18'30.

DE PALMA A TARRAGONA.—Domingo a las 18'30.

DE MAHON A BARCELONA.—Martes y Jueves a las 18.

DE BARCELONA A MAHON.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

DE MAHON A ALCUDIA.—Domingo a las 9.

DE ALCUDIA A BARCELONA.—Domingo a las 13.

DE BARCELONA A ALCUDIA.—Domingo a las 11'30.

DE ALCUDIA A MAHON.—Lunes a las 5'50.

DE IBIZA A BARCELONA.—Miércoles, a las 16.

DE BARCELONA A IBIZA.—Martes, a las 17.

DE PALMA A MAHON.—Jueves a las 20,30.

DE MAHON A PALMA.—Viernes a las 20,30.

DE PALMA A CIUDADELA.—Martes a las 19.

DE CIUDADELA A PALMA.—Lunes a las 19.

DE CIUDADELA A ALCUDIA.—Domingo a las 10,

DE ALCUDIA A CIUDADELA.—Lunes a las 3'50.

DE PALMA A CABRERA.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.

DE CABRERA A PALMA.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14.

DE PALMA A MARSELLA.—Día 18 de cada mes a las 21.

DE MARSELLA A PALMA.—Día 21 de cada mes a las 19.

DE PALMA A ARGEL.—Día 23 de cada mes a las 16.

DE ARGEL A PALMA.—Día 25 de cada mes a las 16.

# Los Previsores del Porvenir

Festejando un aniversario

Por la mañana, en el Principal. Discursos.—Pago de pensiones.—Telegrama de S. M. el Rey

La sección de «Los Previsores del Porvenir» de Palma, que tan dignamente viene estando representada por el celoso y activo don Bernardo Ruiz, celebró ayer con actos de extraordinaria solemnidad el vigésimo aniversario de su fundación, y el pago de las primeras pensiones a los asociados que tienen ya derecho a percibir las.

Para dar mayor realce a la conmemoración de estos actos, vino a Palma, há varios días, el fundador de «Los Previsores del Porvenir», primero de sus asociados y Director general de la institución, don Francisco Pérez Fernández.

Por la mañana, a las once y media, se celebró en el Teatro Principal, el anunciado acto, en el que ocuparon la presidencia, el Excelentísimo señor Capitán general de estas islas, el Gobernador civil de la provincia lles, el señor Pérez Fernández, el representante de la sección de Palma, don Bernardo Ruiz, el ayudante del Capitán general, señor Conde de Mayorga, el abogado don Jerónimo Massanet, el directivo de la institución, don Ponciano Roldán, y el ex-Comisario don Francisco Ruiz.

En el escenario tomaron asiento los primeros rentistas entre los que habían de ser repartidas sus respectivas pensiones, y en el patio de butacas y plateas, numerosos y distinguidos asociados y simpatizantes con la institución «Los Previsores del Porvenir».

Don Bernardo Ruiz, en representación de todos los asociados de Baleares, que ascienden a diez mil, leyó un interesante trabajo, empezando por hacer la presentación del fundador, señor Pérez Fernández y agradeciendo a continuación la asistencia y concurso de las autoridades, prensa y asociados en general, que con su presencia daban realce al acto, a lo que siguieron una serie de datos numéricos explicativos del desarrollo y avance progresivo de la labor que en Palma y demás secciones de la isla vienen desarrollando las representaciones de «Los Previsores del Porvenir».

A continuación el señor Pérez Fernández hizo extensa peroración, en la que empezó por dirigir cariñoso saludo a todos empezando por las autoridades, y en la que tuvo frases de elogio para la prensa mallorquina.

Hizo a continuación historia detallada de la institución «Los Previsores del Porvenir», a la que tributó grandes elogios, exhortando al ahorro.

Terminó dedicando sentidos párrafos de admiración hacia la persona del activo representante en Palma, señor Ruiz y felicitando a los nuevos rentistas.

Los señores Ruiz y Pérez Fernández, fueron muy aplaudidos. A continuación, fueron entregados a los nuevos pensionistas, sus rentas correspondientes.

Seguidamente el marqués de Cavalcanti, hizo uso de la palabra, diciendo que lo hacía por deber de cortesía y correspondiendo a las alusiones de que había sido objeto, pero que si por tal concepto no se considerara obligado, lo hubiera hecho por admiración a la obra de los «Previsores» que es la obra social por antonomasia.

Las grandes obras, dijo, requieren grandes hombres y aquí está el gran apóstol señor Pérez Fernández.

Terminó felicitando a todos, y deseando feliz prosperidad a la institución.

Del acto se cursó el siguiente te-

legrama a S. M. el Rey don Alfonso XIII:

«Mayordomo Mayor de Palacio.

Diez mil Previsores del Porvenir Baleares en solemne acto público, presidido por autoridades y fundador Decano, suplican haga presente a Su Majestad el Rey la respetuosa gratitud y sincera adhesión de todos.

Marqués de Cavalcanti, Capitán general.—Pérez García Argüelles, Gobernador.—Pérez Fernández, Fundador.—Roldán, presidente y Ruiz Sabater, representante de Palma, y Representantes Secciones Mallorca de: Banyalbufar, Albertí.—Binisalem.—Pons.—Buñola, Mas.—Campos del Puerto, Ginard.—Capdepera, Tous.—Coll de'n Rebassa, Vicens.—Costix, Ramis.—Deyá, Coll.—Esporlas, Aulí.—Grúpo, Mulet.—Felanitx, Obrador.—La Horta, Manresa.—Inca, Pujadas.—Lluchmayor, Tomás.—Manacor, Escalera.—Montuiri, Sampol.—Petra, Balle.—Pollensa, Cifre.—Porreras, Mora.—La Puebla, Marqués.—San Lorenzo, Bauzá.—Santa Margarita, Cortés.—Santanyi, Covas.—Sineu, Crespi.—Son Servera, Fluxá.—Sóller, Arjonilla y por telégrafo: Gener nombre secciones Menorca y Mayans secciones Ibiza.»

## Banquete

A las dos de la tarde se celebró en el Grand Hotel, el anunciado banquete, del que daremos cuenta mañana, pues no podemos publicar hoy la reseña, por exceso de original.

## Notas de Sociedad

### Toma de posesión

El nuevo Administrador Principal de Aduanas de esta provincia, don José Torres, ha tenido la atención, que agradecemos, de comunicarnos haberse posesionado de su cargo, desde el cual nos ofrece su cooperación.

Deseámosle el mejor acierto en el ejercicio del mismo.

### Petición de mano

Para el distinguido joven don Miguel Rosselló Pons, jefe de la estación del Empalme, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita doña Esperanza Bonet Saurina, hija del jefe de la estación de la ciudad de Manacor.

Regularmente la boda se celebrará en septiembre próximo.

### Viaticado

Se encuentra gravemente enfermo, habiendo sido viaticado, el distinguido señor don José Ferrer.

Le deseamos pronta mejoría.

### De viaje

Embarcaron para Valencia, a bordo del vapor «Jorge Juan», don Cristóbal Magraner, don Bartolomé Pons, don Fernando Marqués y don Antonio Arbona.

—Anoche salieron para Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I», el oficial de Telégrafos don Miguel Amengual, don Santiago Fernández, don José Canals y don Pedro Vilaseca.

—Esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», correo de Barcelona, han llegado don Onofre Picó, don Antonio Mulet, don Melchor Rosselló, don Ramón Oliver y señora, don Mateo Jaume, don Miguel Ruiz Moragues, don Adolfo Santa Eulalia y don Luis Martí.

También ha llegado el Delegado de la Compañía Transmediterránea en Palma, don Antonio Qués.

En el mismo buque han llegado los alféreces de Infantería, que han terminado sus estudios en Toledo, don Jerónimo Sitjar Vila, don Julio Riera Terrado, don Miguel Vila Olaria, don Gabriel Torrens Llompарт y don Fulgencio Coll y San Simón.

### Enfermo

Ayer tarde, en el Teatro Lírico, sufrió un accidente, el comerciante y propietario don Antonio Qués Ventayol. Fué trasladado a su domicilio, después de asistido por el médico don Bernardo Riera.

### Nuevos alféreces

En la Academia de Infantería, han

terminado sus estudios, siendo por ello promovidos al empleo de alféreces, nuestros paisanos don Matías Pizá Adrover, número 1 de la promoción; don Jaime Bibiloni Andreu, don Fulgencio Coll San Simón, don Pascual Arbona Puig, don Antonio Massanet Roig, don Jerónimo Sitjar Vila, don Pedro Montaner Sampol, don Julio Riera Terrado, don Gabriel Torrens Llompарт, don José Cerdá Salas y don Miguel Vila Olaria.

## En Montesión

### Primera Comunión

En la capilla de las Reliquias de la iglesia de Montesión recibieron ayer por primera vez la Sagrada Comunión ocho niñas y cuatro niños de la Catequesis, después de haber sido preparados por el Director de la misma, Rdo. P. Salom, S. J.

A las siete y media se celebró misa, con plática y cánticos, acercándose a la mesa eucarística, además de los niños y niñas de Primera Comunión, las niñas de la Catequesis y las señoritas catequistas.

La capilla estaba espléndidamente iluminada y adornada con azucenas.

Terminado el acto, fueron entregados en el Claustro de Montesión, a los niños y niñas que habían recibido por primera vez la Sagrada Eucaristía, el clásico «rollo» y la acostumbrada estampa.

## En la Escuela

### Católica Alemana

#### Primera Comunión

Ayer, festividad de la Ascensión, se celebró, en la Capilla de Nuestra Señora de los Angeles, el solemne acto de celebrar la primera Comunión distinguidas alumnas y alumnos que concurren a la Escuela Católica Alemana, Institución de cultura que dirige en nuestra ciudad la señora doña María Mut de Garau.

La fiesta, a la cual concurrió selecta concurrencia, integrada por las familias de los que por primera vez recibían el Pan de los Angeles, resultó en extremo edificante y esplendorosa.

Presentaba la Capilla, adornada con exquisito gusto, brillantísimo aspecto.

Celebró la Misa el Rdo. don José Auba, a quien ayudaron monaguillos los pequeños alumnos de la Escuela don Guillermo Nadal Simó y don Pablo Riera Cavaller.

Durante la Misa las niñas Catalina Oliver Ferrer, María del Carmen Moragues y Vidal y Juana Pensabene Oliver, pronunciaron, las dos primeras los discursos de perdón y gracias, y la última una oración en la cual imploró la terminación de la guerra de Marruecos.

Pronunció sentida plática, durante la Misa, el celebrante, Rdo. don José Auba.

Los profesores de la Escuela doña Marina Fernández Lamarca y don Joaquín Portas, interpretaron, durante la Misa y Comunión, brillantes y hermosas composiciones con el armonium y violín respectivamente.

Se acercaron ayer por primera vez a recibir la Comunión, las niñas Catalina Oliver Ferrer, María del Carmen Moragues Vidal, Paquita Fuster Janer, Dolores Clar Matas, M.<sup>a</sup> Purificación Zaforteza Socias, Paquita Guardia Amer, Pilar Ribas de Pina Vives, Francisca Aguiló de Son Servera, y los niños José Luis Riera Cavaller, Felipe Guasp Alemany, Gregorio Llobera Vicens, Sebastián Nadal Simó y Bernardo Marqués Mayol.

Comulgaron también casi todos los fieles presentes.

Terminada la Misa, desfiló el Coro angélico, acompañando a las niñas: Severita Oliver Ferrer («emblema eucarístico», color blanco), Emilia Darder Rovira, M.<sup>a</sup> Luisa Moragues Vidal, Antoinita Aguiló de Son Servera, Es-

ther Ribas de Pina Vives (vestidas de color rosa.)

Desfiló a continuación el coro de niñas formado por Remigia Caubet González («emblema eucarístico», color blanco), Antoinita Riera Cavaller, Juana Pons Mulet, Elisita Barceló Barceló, Antoinita Oliver Ferrer, Juana Quetglas Ferragut (vestidas color azul).

La fiesta, como en años anteriores, fué para la distinguida señora Mut de Garau y profesoras de la Escuela Católica Alemana, un éxito más que añadir a su labor por la religión y cultura que realiza tan distinguida profesora.

Reciba, por la fiesta de ayer nuestra cordial felicitación.

## Peregrinación

### mallorquina

#### a Roma y a Lourdes

Ha sido prorrogado el plazo para inscribirse hasta día 25 para la de Roma y hasta el fin de mes para la de Lourdes. ¡Mallorquines! a engrosar nuestra peregrinación ya numerosísima.

Se avisa a los señores peregrinos que desde el día 25 hasta el 31 se sirvan efectuar el complemento de precio del respectivo billete. Horas de despacho: de 11 a 12 y de 3 a 4 tarde.

### Peregrinación popular «Tierra Santa y a Roma

Se efectuará en Septiembre próximo siguiendo el itinerario dado ya a conocer. El plazo para inscribirse terminará irrevocablemente día 22 de Agosto. Para informes, Caldés 13-1.º Palma.

## La afluencia de

### peregrinos en Lluch

A las devotas personas que desean visitar el Santuario de Ntra. Sra. de Lluch, se les anuncia que se abstengan de pernoctar allí en la noche del 24 al 25 de los corrientes por cuanto todas las habitaciones estarán ocupadas por los muchos individuos que tomarán parte en las peregrinaciones de Alcudia y de Son Rapinya que han de subir a Lluch en dicho día 24, o sea el próximo domingo.

## Accidentes del trabajo

Ateayer, fueron asistidos en el dispensario de la Mutualidad de accidentes los siguientes obreros, por heridas que se produjeron trabajando:;

Sebastián Carbonell Juaneda, fundidor, domiciliado en Son Inglada, de una herida contusa en el dorso del pié derecho.

Jaime Serra Corró, fagonero, domiciliado en S' Indioteria, de un esguince lumbar doble.

## En el Real Colegio

### de la Pureza

#### Primera Comunión

Ayer mañana tuvo lugar en la capilla del Real Colegio de la Pureza, que estaba adornada espléndidamente, el acto de recibir por vez primera la sagrada Comunión un grupo de niños y niñas, educandos de los Jardines de la Infancia, que funcionan bajo la dirección y cuidado de las H. H. del referido Colegio, los que recibieron a Cris o Sacramento con edificante fervor.

Celebró la misa de comunión, el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo de esta Catedral, a quien asistieron dos pequeños alumnos de los referidos jardines.

El número de los nuevos comulgantes fué de 16, 8 niños y 8 niñas, comulgando también con ellos sus respectivas familias.

Durante la misa, la Comunidad y alumnas del Real Colegio, cantaron escogidas motetes eucarísticos.

El acto revistió mucha solemnidad.

## La campaña de Marruecos

### El Alférez Garau

Ayer se embarcó para Valencia, de paso para Larache, para incorporarse de nuevo al Batallón expedicionario de Inca, n.º 62, el alférez don Miguel Garau, que vino acompañando los soldados repatriados por sobrantes de plantilla de la referida unidad.

### El Capitán Roca

Como resultado de los combates de los días 6 y 7 de este mes entre Sidi Messaud e Izumar, ha sido felicítadísimo y propuesto para una alta recompensa nuestro paisano y amigo el capitán don Antonio Roca, por su valor y acierto al tomar el mando de un tabor de Regulares, cuyo comandante jefe fué gravemente herido, consiguiendo repeler la fuerte agresión del enemigo, al cual causó numerosas bajas y le hizo varios prisioneros.

## En la Casa de la Villa

### Las tarifas de los autos de alquiler

El primer teniente de Alcalde, Sr. Fiol, nos manifestó, el miércoles, que procediéndose al estudio de la cuestión de tarifas y conveniencia de establecer taxímetros en los autos de alquiler, por ahora, y hasta que esta cuestión quede resuelta, no se concederán permisos para situar nuevos coches en las paradas públicas.

### Aprobados

En los exámenes de ingreso verificados el martes, para ingreso en el Cuerpo de Guardias Urbanos, fueron aprobados todos los opositores presentados.

El opositor aprobado con el número uno, don Francisco Llamas, pasa a ocupar la vacante que existía, quedando en expectación de plaza que se irán cubriendo a medida que ocurran vacantes.

### Visita

El miércoles estuvieron en el Ayuntamiento, a visitar al Alcalde con objeto de solicitar que se conceda un premio para el próximo Concurso Internacional de Lawn Tennis, el Presidente del Club Lawn Tennis de Palma, señor Barbarín, y el directivo señor Alomar.

El Alcalde les prometió trasladar su ruego al Consistorio.

## Boletín religioso

### HOY

Cuarenta Horas. — Concluyen en Santa Clara, a la Ascensión del Señor.

Cuarenta Horas fuera de turno. — Empiezan en la Concepción (Arrabal), a la Inmaculada.

Otras Cuarenta Horas. — Empiezan en el Carmen (Arrabal) a la Titular.

### MAÑANA

Santos.—La Aparición de Santiago, apóstol.

Cuarenta Horas. — Concluyen en Santa Clara, al misterio de la Ascensión del Señor. Exposición a las siete y media, Misa mayor. A las siete menos cuarto de la tarde, Corona, mes de María Te-Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno. — Continúan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) que las Hijas de María dedican a su Excelsa Madre. A las seis exposición; a las diez, Misa mayor. Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. P. Estanislao Doménech, S. J., mes de María y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas. — Continúan en el Colegio de Padres Carmelitas (Arrabal); a las seis y media, Exposición; por la tarde, a las siete, Trisagio, sermón por el Rdo. P. Serafín y Reserva de S. D. M.

Continúan en el Carmen (Arrabal). A las seis y media, Exposición; por la tarde, a las siete, Trisagio, sermón por el Rdo. P. Serafín y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Felipe Neri.

En el Oratorio de Ntra. Sra. de la Consolación de HH. Agustinas, por la tarde, a las siete, Rosario, mes de María y solemne ejercicio en honor de Santa Rita.